
MELEŞCANU, TEODOR 

Membru onorific 

Diplomat 

Data şi locul naşterii: 10 martie 1941, Brad, judeţul Hunedoara 

 

Profesor universitar dr., diplomat şi om politic român, ambasador, ministru de 
Externe (1992-1996), ministru al Apărării Naţionale (aprilie 2007–decembrie 
2008). Director al Serviciului de Informaţii Externe din 28 februarie 2012. 

Studii: după absolvirea Liceului Moise Nicoară din Arad, a urmat studii universitare la Facultatea de Drept 
din Bucureşti (1959-1964) şi apoi cursuri postuniversitare de relaţii internaţionale la Universitatea din 
Bucureşti (1964-1966). În perioada facultăţii, în anul 1961, şi-a satisfăcut stagiul militar obligatoriu la Şcoala 
Militară de Ofiţeri de Rezervă din Botoşani, având în prezent gradul de sublocotenent (în retragere), arma 
infanterie. 

Domenii de interes: drept internaţional şi diplomaţie. Prof. dr. la Facultatea de Ştiinţe Politice a Universităţii 
Bucureşti, Catedra de relaţii internaţionale, titular al cursurilor drept internaţional public, securitate 
europeană, principiile şi practica diplomaţiei", teoria şi practica negocierilor internaţionale, drept internaţional 
public. Vicepreşedinte al Asociaţiei de Drept Internaţional şi Relaţii Internaţionale (ADIRI) din Bucureşti, 
membru al Institutului de Studii Politice din Bucureşti şi al Institutului Român de Studii Internaţionale (IRSI). 

Activitate profesională: în anul 1966, a fost angajat ca diplomat în Ministerul Afacerilor Externe; promovând 
succesiv, prin examene şi concursuri, până la rangul de ambasador. A îndeplinit următoarele funcţii în cadrul 
ministerului: ataşat diplomatic la Direcţia Juridică a Tratatelor (1966-1970) şi secretar III la Departamentul 
Organizaţii Internaţionale, Secţiunea Tratate de Dezarmare (1970-1978). În această perioadă, a urmat 
cursuri postuniversitare la Facultatea de Ştiinţe Economice şi Sociale a Universităţii din Geneva (1967-1968) 
şi Institutul Internaţional de Înalte Studii Internaţionale din Geneva (1967-1970). A obţinut, în anul 1973, titlul 
ştiinţific de doctor în ştiinţe politice şi drept internaţional, la Universitatea din Geneva. Între anii 1978-1985, 
Teodor Meleşcanu a fost detaşat ca secretar II la Misiunea Permanentă a României de pe lângă Organizaţia 
Naţiunilor Unite şi alte organizaţii internaţionale de la Geneva. Revine în România în anul 1985, în Centrala 
Ministerului Afacerilor Externe, îndeplinind funcţiile de secretar I la Departamentul Securitate Internaţională şi 
Dezarmare (1985-1990), subsecretar de stat, şef al Departamentului America Latină, Asia şi Africa (23 
august 1990 - mai 1991) şi secretar de stat (mai 1991-19 noiembrie 1992). În anul 1990, a fost promovat la 
rangul de consilier diplomatic, apoi în 1992, la cel de ambasador. 

Activitate politică: Teodor Meleşcanu a îndeplinit funcţia de ministru de stat, ministru al Afacerilor Externe 
în guvernul condus de Nicolae Văcăroiu [19 noiembrie 1992 - 11 decembrie 1996]. În această calitate, a fost 
membru şi lider al delegaţiilor române la diferite conferinţe şi reuniuni ale membrilor la Naţiunile Unite, 
agenţiile specializate, OSCE, Consiliul Europei, N.A.T.O., UEO şi organizaţii regionale. În calitate de senator 
de Prahova, a îndeplinit funcţia de preşedinte al Comisiei pentru Afaceri Externe din Senatul României, în 
legislatura 1996-2000. Până în noiembrie 1997, a fost membru în Delegaţia Parlamentului României la 
Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei. În urma alegerilor parlamentare din noiembrie 2004, a fost 
ales ca senator de Prahova, candidând pe listele Alianţei D.A. În calitate de senator, a fost vicepreşedinte în 
Biroul Permanent al Senatului (până în aprilie 2007), membru în Comisia pentru politică externă, în 
Subcomisia pe problemele românilor din afara graniţelor, în Comisia juridică, de numiri, disciplină, imunităţi şi 
validări (octombrie 2005 - aprilie 2007) şi în Comisia de anchetă pentru investigarea afirmaţiilor cu privire la 
existenţa unor centre de detenţie ale CIA sau a unor zboruri ale avioanelor închiriate de CIA pe teritoriul 
României. În urma remanierii guvernamentale din 5 aprilie 2007, Teodor Meleşcanu a fost numit în funcţia de 
ministru al Apărării Naţionale în Guvernul Tăriceanu. În perioada 15 ianuarie - 29 februarie 2008, a fost 



ministru interimar al Justiţiei. La data de 28 februarie 2012, a fost validat de parlament în funcţia de director al 
Serviciului de Informaţii Externe. 

Activitatea ştiinţifică: în afară de activitatea diplomatică şi politică, Teodor Meleşcanu a desfăşurat şi o 
activitate didactică. El predă ca profesor la Facultatea de Ştiinţe Politice a Universităţii Bucureşti, Catedra de 
relaţii internaţionale, fiind titular al cursurilor drept internaţional public, securitate europeană şi principiile şi 
practica diplomaţiei. De asemenea, predă cursul teoria şi practica negocierilor internaţionale, la cursurile de 
masterat ale Facultăţii de Ştiinţe Politice a Universităţii din Bucureşti şi cursul drept internaţional public la 
cursurile de masterat ale Facultăţii de Istorie a Universităţii din Bucureşti. Meleşcanu a publicat o serie largă 
de lucrări şi publicaţii ştiinţifice legate de dreptul internaţional şi diplomaţie. El este vicepreşedinte al 
Asociaţiei de Drept Internaţional şi Relaţii Internaţionale (ADIRI) din Bucureşti, membru al Institutului de 
Studii Politice din Bucureşti şi al Institutului Român de Studii Internaţionale (IRSI). Membru onorific al 
Academiei Oamenilor de Ştiinţă din România. 

 


